

BLOG

2006年是所谓的博客年,媒体将博客带来的新一轮网络互动称为 Web2.0 时代,而将之前只看不写的时代称为 Web1.0 时代。其实,这是典型的网络技术性炒作,但不管怎样,博客掀起了网络写字新高潮。现在的网络,娱乐明星在写博客,体育明星也在写博客,就连一些著名足球记者,他们的博客点击率也上千万。

名人博客

享受型

娱乐型

传情型

搞笑型

捉刀型

明星博客是这样炼成的



胡雪峰夫妇

享受型
代表人物:胡雪峰

去年正月初五,是南钢球星胡雪峰的大喜日子。在结婚之前,小胡就把结婚照放到了自己的博客上,让关心、喜欢他的球迷先睹为快。事实上,小胡并不是一个外向的球员,平时即便是和朋友说话,小胡也显得很害羞,现在有了博客,小胡整个人都变了。“他现在非常开朗,在球场上也很有气势。”小胡身边的一位朋友说。在春风得意时,小胡不忘与他的粉丝分享快乐;失意时,小胡同样会到博客上抒发自己的情感。亚运会之前,尽管小胡入选国家队的呼声很高,但尤纳斯始终没松口,小胡在博客里给自己打气,并让球迷给他提意见,凭借自己的努力,小胡终于搭上了飞往多哈的飞机。那一晚,小胡在博客里感谢了所有支持他的球迷。亚运会回来之后,小胡给即将出生的宝宝带了很多礼物,他也用文字记录下这动人的点滴。在陪老婆去医院检查之后,小胡还陪老婆一起去拍了一套孕妇写真。

真,同样放在博客上与球迷分享。有了博客,让小胡变外向了,在球场上也更有统治力。

娱乐型
代表人物:刘翔、刘炜



刘翔

虽然没有博客,但刘翔在自己的官方网站上还是有一个《刘翔日记》,不过刘翔似乎并不是很用心去经营这个日记。记者在网发现,刘翔日记最近的一篇文章还是2005年8月19日的。据刘翔身边的人介绍,刘翔平时上网就是打打游戏,看看碟片,浏览一下和自己有关的新闻。无聊时,他也会打开MSN这样的聊天工具

和自己的好朋友聊聊天。至于写博客,刘翔并不是很热心。一位了解刘翔的同行介绍,刘翔是不会去写博客的,他在官方网站上的日记,只是他在国外无聊时写着玩玩的。其实刘翔认为博客这种玩意不适合自己,他始终认为每个人都还是需要一点属于自己的空间。对于刘翔来说,能安静地训练比赛,这就是他最想要的生活。

上海东方队球星刘炜是一个时尚的人,拍写真、写博客,这些与时尚搭上关系的事情,刘炜乐此不疲。由于是姚明多年的队友,又与姚明关系很好,网站自然希望拉刘炜过来开博。于是,国家队比赛或者上海队比赛一结束,刘炜的博客就会有新内容出炉。即使是在没有比赛的日子里,刘炜照旧会写一些陪老爸老妈出去旅游、陪朋友吃喝玩乐的文字,发一些生活中的照片。反正写博客对于刘炜来说就是玩,怎么玩得起劲,就怎么玩。

传情型
代表人物:汤淼、周苏红

汤淼和周苏红可能是体育圈内第一个开设情侣博客的运动员,他们俩的博客取名“锤锤和泡泡”,锤锤是汤淼,泡泡是周苏红。两人合开一个情侣博客,这个创意来自于汤淼。

中国男排最早开博客的是沈琼,其实当初网站最先找的是汤淼,但那时汤淼不知道博客是个啥玩意,而且见队里也没人开博客,不喜欢太招摇的汤淼拒绝了网站的好意。不过看见沈琼的博客开起来后挺热闹,也挺好玩,汤淼动心了,这一次他主动找到认识的记者,希望能够帮忙牵线开设一个情侣博客,汤淼的创意很快得到了网站编辑的认同。据了解,汤淼和周苏红对彼此的这段恋情一直比较低调,开设博客他们也想通过这样的方式和球迷沟通,多取得球迷的支持。其实汤淼开博客还有一个功能,就是和周苏红保持联系。因为两

人常年在外训练比赛,所以博客就成了彼此了解对方动态的一个途径。

搞笑型
代表人物:鲍春来

2007年,鲍春来把自己的博客“无敌小鲍鱼”好好装扮了一番,换上了喜庆的红色。开博短短5个月,人气已冲破63万大关,这让中国羽毛球队的奥运冠军、世锦赛冠军们都望尘莫及。

去年8月3日,正在福建晋江备战世锦赛的鲍春来成为羽毛球队中第一批拥有博客的尝鲜者。此后,除了他的个人官方网站“冬去春来”,鲍迷们又多了一个更加了解鲍春来的去处。二十多天后,在韩国,鲍春来夺得了他4年10个月以来的首个单项冠军,这让“无敌小鲍鱼”一夜之间迅速走红,被置于新浪博客的首页。

鲍春来一直有记训练日记的习惯,但由此他也开始喜欢上用文字与球迷交流的方式,比赛、生活中的点滴感受,不再独自品味,而有了众人聆听与分享。于是便有了他在西班牙世锦赛期间连续4天给球迷们上的“美味菜”,把终止对李宗伟的6连败称为“麻辣极品鲍”,有了战胜李炫一挺进决赛后的“洋葱炒牛肉”,以及决赛负于林丹后的“白饭一碗”。

捉刀型
某篮球明星

事实上,CBA绝大部分球员都不会自己写博客,他们的博客出炉不外乎两个办法,一是找记者或者朋友代笔,二是网站的编辑直接给他们打电话,把球员口述的东西整理成文字。

南方某球队当家球星平时不太爱说话,也不希望写文章,但他的表现在太过突出,所以一网站自己找上门来,该网站的编辑与这位球员私交不错,双方约定,每场比赛或者有什么好玩的事情,由编辑给他打电话,然后整理到博客里去。该球员欣然同意。但是好景不长,由于这位编辑跳槽到另外一家网站,因此把这位球员的关系也带了过去,博客在另外一家网站安家。之前这家网站就不干了,赶紧找到一位与这位球员关系密切的记者,由他来捉刀。于是,就出现了两家网站出现同一个球员的博客,内容差不多,所不同的是,文字是出于两个不同人之手。

快报记者 沈忱 付智勇

鲍春来

对于博客,我的感觉是,所谓 Blog 应该是一个个人与访客共同宣泄的场所,换言之,就是一只痰盂,只不过,博客主人拥有这个痰盂的所有权、清扫权。

他们写博客比写稿积极

李承鹏
驯服键盘是奇迹



李承鹏博客很快就要抵达两千万的点击率了,尽管李承鹏还不得不屈就于董路之下,但对于这个曾经自称数字时代还执着地使用钢笔的人来说,不能不是一个“奇迹”——像我们这些曾经与李承鹏同过事的人,是无论如何都无法想像他是怎样驯服电脑键盘的。

不过,像李承鹏这样聪明的人,一定知道网络,尤其像一些门户网站的力量。与董路博客的相似之处是,李承鹏博客同样是新浪重点推荐的博文。与董路博客不同的是,即使没有首页的重点推荐,李承鹏博客一样会聚集相当的人气。

有一个问题不能回避,与几乎所有的名人博客一样,李承鹏博客也不是一个名副其实的网络日志,要想通过这部日志看到主人最真实的内心世界是不可能的。李承鹏博客基本上就是他为传统媒体写的稿件的网络版,除了在今年年初冲击百万点击率和不久前助战黄健翔时,李承鹏博客里面出现了一些修饰上可能不是最精细,却可能是最“博客”的文字。

还有一点与董路博客最大的不同之处,李承鹏博客涉及的文字领域要宽广得多,在住房、影视等方面的文字,可能要比他的体育评论有趣得多。

郝洪军
一个真正的愤青



身为前《球报》常务副总编,现任《辽沈晚报》文体中心总监的郝洪军是一个真正的愤青,郝洪军评价自己在写作上:“勤奋不如董路,才情不如大眼”,但是“我不在乎点击率,我只在乎朋友”,因此他反对在博客上的装腔作势。

郝洪军去年趟了一回深圳的浑水,深圳健力宝的

“球霸事件”中,郝洪军旗帜鲜明地站在了迟尚斌的一边,他在传统媒体上发表的一系列相关文章,被一部分深圳球迷称为“对深圳球迷的恶毒攻击”,因此郝洪军也获得了作为一名足球记者很难获得的待遇:深圳球迷在比赛看台上打出大幅标语:记霸郝洪军。这场骂战最后打到了郝洪军博客上,并且蔓延至郝洪军所有的友情链接。

最近一次郝洪军博客的火爆是他连续在黄健翔辞职之后,抛出《黄健翔辞职的导火索是一封“举报信”》、《黄健翔的辞职报告》等重磅炸弹。有人分析郝洪军是为了增加博客点击率而炮制了这些材料时,郝洪军在QQ上对我说,“这件事的来龙去脉绝对无可奉告,我只想说,每一个字都是真实的。”

董路
足记名博第一人



如果询问100个圈内人——这里所指的圈内人当然是体育媒体这个圈子里面的人,询问他们对董路的看法的话,或许他们不大清楚董路究竟服务于那一家媒体,但他们都有一个共同的想法,就是董路老师的勤奋肯定是圈内第一。还没有成为名博时,董路不仅是《青年足球》的主编,据说每周还要为《工人日报》编写数个整版的体育新闻。与此同时,还要为数家体育报纸、网站撰写字数不菲的评论,以及在广播电台、电视台做嘉宾主持。就像一句谚语所说的,成功来自于1%的天赋加99%的后天努力一样,博客横空出世之后,董路迅即成为足记名博第一人。

成名之后,董路博客就变得非常专业了。董路博客几乎是第一个实现多媒体化的,在世界杯期间,董路竟然搞起了家庭演播室,定期在博客上挂出视频。在记者苦不堪言的世界杯期间,董路居然搞出如此浩大的工程,令人刮目相看。至此,董路博客严格意义上已经不再是“网络日志”了,而是经过博主,甚至包括一个制作班子,精心编辑的一本网络杂志。这还不算最令人瞠目结舌的,董路居然能够在新婚的当日,连续博出两文!从此,董路博客变成真正的名博,这里有主角,有看客,更有粉丝。 妙红